

## 安省學費高漲 新生入學率再降

在學費高漲壓力下，安大略省的大學新生入學率比前再次下降，這是自一九九五年以來，安省大學入學率再次走滑坡。根據安省大學委員會(Council of Ontario Universities)的初步資料顯示，入讀1996-97學年度秋季課程的全日制大學部學生人數為二十萬零四百三十三人，比上一學年度減少八百三十四人，降幅為0.4%；半日制兼讀學生的入學率也比上一學年度減少，降幅為6.1%。

統計資料顯示，安省的十九所大學中，新生入學率的跌幅並不相同。大多倫多市的三所大學（多倫多大學、約克大學、懷爾遜理工大學）因資源和地利之便，情況尚好，其中，多倫多大學的全日制大學部新生入學率與上一學年度相當，也是安省新生人數二十年來保持不下跌的唯一一所大學。約克大學的全日制新生入學率則遽降14.1%。

南安省的滑鐵盧大學，為一所偏重理工及建教合作的學府，上一學年到的新生入學率情況亦頗令人滿意，在前年有所下降的情況下，去年止跌回升。但是，一些位處小鎮的大學，相對來說新生入學率的跌幅就大些。例如，位於安省北部的湖頭大學(Lakehead Univ.)，其全日制新生入學申請率減少29%；甚至溫莎大學(Univ. of Windsor)也下跌20%。

安省大學的新生入學率自七〇年代中期開始持續增長二十年後，於九五年開始出現下跌趨勢。儘管下跌幅度比加國其他省份較小，但比起加國西部四省的大學新生入學率持續增漲的情況，明顯地相形見绌。

大學方面的教育人士分析，認為安省大學新生入學率的下降，主要是高漲的學費所致。從1995-96學年度開始，安省各大學全日制大學部學生的學費平均上漲20%，使得文科、李科、商科學生一年的學費達三千元；工程科系、醫學科系、教育科系等的學費更上升至三千至四千元。此外，各大學的雜費從數百元至一千元左右不等。此種情況，使得不少學生望「費」生畏。

更令人不安的是，由於聯邦政府和安省政府對教育經費的削支計劃仍會持續，1997-98學年度秋季的新學期，安省各大學的學費將在去年的基礎上再漲20%。因此不少大學校長和資深行政人員都在擔心，在學費更攀高峰的壓力下，往後的新生入學率跌幅可能會比去年更大。

社區學院的情況也好不到那兒去。分別減少數個至十數個百分點。因此，近期安省大專學府領導人齊聚一堂，討論此種現象的成因及解決之道。與會成員分析可能造成這種情形的原因有：

- 民間的人力訓練公司提供了密集的課程，這些以技能為導向的職業訓練方式，吸引了部份半日制兼讀的學生，捨棄申請入讀社區學院。
- 目前的經濟狀況使有意再進修的成人學生望而止步，由於對現狀感到不確定，不知景氣何時才能復甦，因此寧可把錢留身邊，不願在學習方面多做投資。
- 部份學院的高昂學費使兼讀的半日制學生望而卻步。

參考資料：Council of Ontario Universities (Dec. 1996 & Jan. 1997)